

湖南日报讯(全媒体记者 郑丹枚 通讯员 许丽慧 刘敏) 邵阳市北塔区滨江首府房地产项目因开发商资金链断裂烂尾,成了影响社会稳定的隐患。状元洲街道紧急“吹哨”,区人民法院、区住建局、区信访局、区自然资源局等部门干部立即“报到”,研究问题,商讨对策。目前,该楼盘所有购房户已收房入住,信访问题办成民生实事。

“有难题,就吹哨,部门下基层来‘报到’。”2023年以来,北塔区创新实施以“区委下沉”为特色的“强街镇、优居村”基层治理工作法,给基层添了动力,增了活力,强了效力。(下转4版)

### 央媒省媒看邵阳

2025年2月23日 乙巳年正月廿六 星期日 第13654期 今日4版

中共邵阳市委主管主办 国内统一连续出版物号CN 43-0007 邵阳新闻在线: http://www.shaoyangnews.net



云邵阳移动新闻客户端 邵阳日报官方微信

## 严华率队赴北京招商考察

# 推进务实合作 实现互利共赢

邵阳日报讯(记者 杨立军) 2月20日至21日,市委书记严华率队赴北京开展招商考察,精准对接重点企业,洽谈推进务实合作。他指出,全市各级各有关部门要深入学习贯彻党的二十届三中全会精神及习近平总书记关于湖南工作的重要讲话和指示批示精神,全面落实全省招商引资工作座谈会部署要求,聚焦产业链精准招商,切实提升招商引资质效,不断为邵阳高质量发展注入新动能。副市长贺源参加。

北京盛诺基医药科技股份有限公司是一家专注恶性肿瘤领域,以中药创新药为先导的医药研发企业。该公司2012年在新宁县发现优质淫羊藿种质资源,目前已实现野生驯化,可大规模种植推广。

2022年,该公司研发的淫羊藿素软胶囊获批上市,可用于不可切除的晚期肝癌细胞癌一线治疗,是拥有全球自主知识产权的原创药。严华走进企业研发中心、实验室等地,详细了解产品研发、成果转化、市场应用、上下游产业链合作等情况,并与企业负责人就在邵布局医药项目进行座谈。严华表示,作为全省的中药材生产大市,邵阳医药产业基础扎实且发展来势向好,与企业的发展方向高度契合。真诚期待双方以此次座谈为契机,进一步加强沟通交流,精心谋划实施具体项目,加快推进合作落地落实,携手实现资源互补、互利互惠、共进共赢。

中船科技股份有限公司,是一家集清洁能源领域装备制造、投资开发、工程服

务等于一体的央企。该企业于去年底来邵进行项目考察,看好邵阳的营商环境和发展前景,有意向在邵投资建设风电机组智能化总装基地等项目。严华详细了解企业发展历程、产业布局、生产经营等情况,并与企业负责人就在邵投资规划、建设内容、合作模式等细节问题进行了深入洽谈。严华对企业专程到邵阳实地考察、共商合作表示欢迎和感谢。他说,希望找准双方合作契合点和切入点,完善细化合作方案,尽快达成合作共识,努力实现互惠共赢发展。邵阳将持续优化营商环境,提供优质高效服务,推动双方合作落到实处、取得实效。

新宁县、邵阳经开区、市商务局、市驻京办负责同志参加相关活动。



2月20日,“家政兴农”邵阳家嫂的参训人员在培训师的带领下进行实操。今年,邵阳县政府部门与天鹅到家集团合作,计划举办20期邵阳家嫂培训班,培训1000余人次。

刘健 摄

## 莫道山中无礼乐,百年风俗自相承—— 让石马江号子更加嘹亮

邵阳日报记者 袁进田 通讯员 罗亮红 周高峰

近日,新邵县石马江流域新田铺镇与小塘镇接壤处的红星水电站施工现场,机器轰鸣,运输车辆有序穿梭。百米开外,一些工人正一手拿着铁锹,一手高举铁锤,奋力凿击着石块,汗水花朵般一瓣一瓣洒落在石头上。工人们小憩一会,新田铺镇小水庙村86岁的石马江号子传承人王理亮带着两个徒弟,步履矫健地来到了施工现场。“我来给大家加加油。”随后,他站直身子,清了清嗓子,“炮打好了,开工咯!”他雄浑的声音一喊起,工人们都站了起来,拿起铁锹,举起铁锤。“嗨呀嘿呀!传呀千秋,嗨呀嘿呀!咚咯哪,哪咯咚!哪咯咚,咚咯哪……”王理亮扯开嗓子,激越高亢的旋律便从工地上蔓延开来。工人们和王理亮的号子,甩开膀子,凿着石头,似乎都有了使不完的劲。王理亮的嗓音如瀑轰鸣,又如万马奔腾,似黄钟大吕,又如铿锵绝唱,声音里充满了一种催人奋进的力量,这种力量让工人们忘了开凿石头的疲惫。王理亮唱毕,工人们停下来休息,一边擦汗,一边直呼“过瘾”!

“这就是石马江号子的魅力!”新田铺镇党委书记黄建桂称石马江号子就是奋进的号角,能给每个奋斗者带来力量。

但是,随着经济社会的发展,生产方式的变化和现代娱乐的冲击,石马江号子这种民间艺术已处于濒危状态。保护与传承省级非物质文化遗产——石马江号子,已迫在眉睫。

### ● 颇具魅力的石马江号子

石马江是“三湘四水”中的资水支流,源于隆回县,流经新邵的迎光、龙溪铺、巨口铺、小塘、新田铺五个乡镇,在新田铺注入资江。千百年来,石马江经过“九曲十八弯”的旅途,滔滔流淌,水阔而溜,岸高而危,河床低而宽,岸田高而多。流域成功进行了梯级开发,滋润着这一方沃土,让这一方宁静的土地多了几分幽雅的韵味,石马江流域展现出一幅雄伟壮丽的图景。

在石马江流域,有一种古老的民间音乐,叫石马江号子,它形成于元末明初,发展在明清两朝,盛行于解放初期。至今,已

有700余年的历史。

石马江号子源于梅山歌谣。宋人吴居厚《梅山十绝句》:“迎神爱击穿堂鼓,饮食争持吊酒藤;莫道山中无礼乐,百年风俗自相承。”史载梅山人“传情记事全凭歌谣”,这些歌谣传入隆回高坪、小沙江等地的就成了著名的“呜哇歌”;而传入新邵龙溪铺、新田铺等地的就成了著名的石马江号子。

“作则歌,歌则舞”,石马江号子集民间音乐、民间舞蹈和劳动技艺为一体。歌声起处必有劳作,而离开了劳动号子,劳动者即感到无从下手。石马江号子的歌唱方式,主要是“领、合”式,即一人领,众人合,或者众人领,众人合。例如,新中国成立初修建人民大会堂时,新邵石工唱的石马江号子就振奋发聩,引得首都人民一片喝彩。

(下转2版)



程蓓到邵阳经开区调研企业运行工作并开展「送解优」专项行动

## 助企纾困增效 努力实现「开门红」

邵阳日报讯(记者 朱杰) 2月20日下午,市委副书记、市长程蓓到邵阳经开区调研工业企业复工复产并开展“送解优”行动。她强调,各级各部门要将思想和行动统一到市委、市政府决策部署上来,把“送解优”行动作为优化营商环境的重大举措抓紧抓实,切实帮助企业纾困增效,促进经济平稳均衡发展,助力打好打赢“七大攻坚”。

程蓓一行先后到湖南盟机智能装备有限公司、湖南圣菲达服饰有限公司、邵阳口味王科技发展有限公司等企业,现场了解节后复工复产、生产经营、全年发展计划等情况。截至目前,邵阳经开区企业复工复产率达到99%,各企业复产后运行平稳。

程蓓在与企业家们的现场交流中说,习近平总书记在出席民营企业座谈会上的重要讲话,充分彰显了党中央和国务院对民营企业发展的高度重视和坚定支持,民营企业发展前景广阔、大有可为。邵阳企业要坚定发展信心,保持发展定力,专注主业、关注市场,抢抓机遇,开足马力抓生产、科学有序扩产能、千方百计稳增长,助力全市经济社会发展实现“开门红”,以一季度的“开门红”博取全年的“满堂彩”。

随后,程蓓组织召开了“送解优”调研座谈会。会上,邵阳纺织机械有限责任公司、湖南邵阳虹特种玻璃有限公司、彩虹集团(邵阳)特种玻璃有限公司等企业,提出了当前发展遇到的困难和问题。程蓓与有关部门围绕企业诉求,会商解决之策,明确解决时限,切实为企业纾困解难。

程蓓要求,各级各部门要严格按照市委、市政府关于开展好2025年“送解优”行动的工作要求,坚持目标、问题、结果导向,落实好市县联动、线上线下联动等工作机制,结合各季度发展需求,分步实施好“早春”“清凉”“金秋”“暖冬”四项行动,有序铺开“送解优”各项工作,有力解决一批发展所需、改革所急、企业所盼的问题,提振企业信心,全力支持企业做大做强。

## 以精细服务优化人文环境 ——贯彻落实全市优化营商环境推进大会精神系列评论之三

邵阳日报评论员

市场主体的满意度是营商环境的试金石。服务是否细致入微、办事效率高不高,企业的感知最敏锐、最深刻。大力优化人文环境,着力提升服务精准度、黏合度、满意度,更好为企业排忧解难,是优化营商环境“关键中的关键”。

高品质的服务,对于吸引企业和人才集聚、吸引各类生产要素和创新资源聚集,推动产业繁荣和经济社会高质量发展至关重要。一直以来,我市致力于构建更加重商亲商、和谐健康的人文环境,在畅通政企沟通渠道、持续化解企业诉求等方面持续发力。“企业家接待日”活动受全国工商联推介;创新推出“两重”“两新”送解优“服务码”,实现企业诉求的“码上办”,完善了诉求问题的闭环管理机制,服务企业更加贴心、更有温度。贯彻落实全市优化营商环境推进大会精神,我们要在进一步树牢服务理念、深化服务举措、细化服务标准上狠下功夫,推动人文环境优化再上新台阶。

做实精细服务,优化人文环境,“面对面”服务要扩面提质。面对面接待服务是政府与群众沟通的桥梁,是了解民情、汇聚民智的重要渠道。全市党员干部要树牢“人人都是营商环境”的意识,争当优化营商环境的参与者、建设者,把企业家当作自

家人,把企业事当作自家事。深化“企业家接待日”“政企银对接会”等活动,要每月定期开展与企业面对面的接待交流活动,广泛征集企业诉求,常态化帮助企业解决发展中的“急难愁盼”问题。

做实精细服务,优化人文环境,“点对点”服务要精准精细。实行“全生命周期”管理服务,围绕项目推荐、洽谈、签约、开工、建设、投产等每个阶段、每个环节,明确专人跟踪服务,确保企业发展的每个关键节点都能提供周到的服务。

天下大事,必作于细,优化营商环境重在服务细节。打造市场化、法治化、国际化的一流营商环境,除了拼资源、拼政策,更需要拼服务、拼环境,以精细化服务赢得市场主体青睐,推动形成更加持久的吸引力和更成熟的创新创业生态,为高质量发展提供有力支撑。